

国际贸易与投资要闻

2017 年第 17 期（总第 772 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 1 月 24 日

目录

英国或在“脱欧”前与美澳达成贸易协议	1
特朗普称将尽快与加墨重新谈判 NAFTA	1
日本被迫改变贸易战略	2
越南火电成中日企业另一个博弈场	2
俄卢布走低 中俄最繁忙口岸板材进口大增	3
中国对出口依赖将低于印度	4
永辉拟收购达曼 40%股权	5
浙江金科娱乐 10 亿欧元收购汤姆猫开发商	5



英国或在“脱欧”前与美澳达成贸易协议

特蕾莎·梅宣布“硬脱欧”路线图不到一周，美国、澳大利亚或马上启动与英国达成新贸易协定谈判。英国首相特蕾莎·梅将于下周五访问美国，成为首位会见美国总统特朗普的国家领导人。外媒报道称，白宫一名高级幕僚称，下周美国政府将展开与英国新的贸易协定谈判，以便在英国脱离欧盟后立即生效。除了美国，澳大利亚政府明确表示将与英国进行新的自由贸易协定谈判。2016年澳大利亚同英国贸易额为270亿澳元（200亿美元），澳大利亚向英国出口价值120亿澳元，进口约为150亿澳元。（华尔街见闻/1月22日）



特朗普称将尽快与加墨重新谈判 NAFTA

美国总统特朗普周日表示，他计划尽快地与加拿大和墨西哥两国领导人对谈，以重新展开北美自由贸易协定 (NAFTA) 谈判。“我们将开始与 NAFTA 有关的必要协商，”特朗普在其白宫高级顾问的就职典礼中说。“我们将开始对 NAFTA、移民、边境安全问题重新谈判。”特朗普在竞选总统时承诺，如果他当选就会重新协商 NAFTA，为美国争取更多有利条款。贸易专家、学者与政府官员称，加拿大和墨西哥也将争取谈判对手作出让步，不过难度很大；他

们还认为,NAFTA 的零关税政策将极难改变。他们说,针对修改有关条款的重新谈判或将持续数年。(路透社/1月22日)



日本被迫改变贸易战略

特朗普在就任后迅速宣布退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP),日本政府将被迫调整贸易战略。美国退出 TPP 和重新谈判北美自由贸易协定(NAFTA)对日本企业影响巨大,贸易有可能陷入停滞。目前,日本将向美国强调经济合作重要性的同时,力争与欧盟和亚洲各国签署达成贸易协定。日本政府力争在 TPP 停滞期间,向前推动日本、中国和印度等 16 国参与的东亚区域全面经济伙伴关系(RCEP)的谈判。从正在谈判中的 RCEP 内容来看,撤销关税商品的比例等低于 TPP。日本希望提高 RCEP 内容质量,以分享亚太地区经济增长的果实。此外,日本还寻求尽快签署日欧经济合作协定(EPA),实现亚洲和欧洲的大型经济合作协定,以对抗弥漫全球的保护主义。(日经中文网/1月23日)



越南火电成中日企业另一个博弈场

在放弃发展核能的越南,火力发电站的建设速

度正在加快。日本三菱商事 1 月 19 日宣布了在越南中部建设大型煤炭火力发电站的计划。除了丸红和住友商事等日本企业外，中国企业也相继公开了火电建设计划。预计到 2030 年，越南的火电站将达到 51 座，增至目前 2.5 倍。从核电站向火电站转变的越南国家方针将为相关企业带来新的商机。根据越南政府的计划，目前约 20 座煤炭火电站到 2020 年将增加至 32 座，到 2030 年增至 51 座。火电占全部电力的比例截至 2016 年为 33%，到 2030 年将提高至 45%。预计煤炭火力的发电能力到 2030 年增至现在的近 3 倍，达到 4000 万千瓦左右。最近，俄罗斯企业和马来西亚企业也在涉足大型煤炭火电站，与中国企业组建联盟的企业也在增加，订单争夺更加激烈。（日经中文网/1 月 23 日）



俄卢布走低 中俄最繁忙口岸板材进口大增

黑龙江出入境检验检疫局 22 日对外发布，由于中国大兴安岭等林区近年来商业性采伐全面停止，以及俄罗斯卢布低位运行，为俄罗斯板材进口提供了增长空间。2016 年，中俄最繁忙口岸黑河口岸板材进口 5310 立方米，同比增长 454.85%。黑龙江省黑河市与俄罗斯阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市隔

江相望，黑河口岸是黑龙江流域与俄罗斯城市运输距离最近、通关效率最高的口岸，具有年进出口货物 150 万吨，出入境人员 300 万人次的通关能力。中国作为木材消耗大国，同时又是林木资源相对短缺的国家，对木材进口的依存度居高不下。“此外，俄罗斯关税政策鼓励板材出口，而对出口原木征收惩罚性关税，也刺激板材对华出口。”黑龙江出入境检验检疫局工作人员吕鹏表示。（中国新闻网/1月22日）



中国对出口依赖将低于印度

中国的出口占国内生产总值 (GDP) 的比例稳步下降，这一降势意味着中国对出口的依赖可能很快就会低于印度。这一转变突显了中国国内经济的增长，这可能使北京方面更能抵御美国总统唐纳德·特朗普 (Donald Trump) 任内的贸易紧张，特朗普曾威胁要对中国输美产品征收惩罚性关税。推动中国崛起为一个出口大国的是一种举国努力：发展低成本制造业，将其融入全球经济并抢占市场份额。与此同时，中国政府近年试图推动国内经济转型，从出口导向型增长转向国内消费。（英国《金融时报》/1月23日）



永辉拟收购达曼 40%股权

1月19日，公告称，公司拟通过香港全资子公司永辉控股参与收购达曼公司40%的股权，对价约1.65亿美元。据了解，达曼公司是全球最大的零售商服务企业，注册地址在美国特拉华州，通过品牌开发、伽利略咨询、SAS、Omni，以及 Interactions 五大业务线，达曼公司帮助全球51个国家的超过100家零售企业达成优秀零售业绩，所服务的客户来自14类零售渠道。（中新网/1月19日）



浙江金科娱乐 10 亿欧元收购汤姆猫开发商

2017 伊始，就有一笔大宗收购开年，据国外媒体报道，中国的化学公司浙江金科娱乐文化近日完成对移动游戏开发商 Outfit7 的收购，斥资 10 亿欧元（约合人民币 73 亿元），此次并购实际上在 2016 年 12 月就已经敲定。Outfit7 成立于 2009 年，是《会说话的汤姆猫》系列游戏的开发商，是手游市场早期成功的少数公司之一，总部位于英国，这家公司目前拥有大约 200 名员工。浙江金科公司原主要从事氧系漂白助剂 SPC 的研发、生产和销售，但业务市场规模成长空间相对有限，因此 2016 年 5 月份在中国国内收购了杭州哲信，正式进军移动游戏领域。2016 年中国资本在海外收购企业金额已超 1110 亿

美元，其中游戏产业成为中国资本在海外收购所涉金额最多的领域之一，中国的资本加上海外的游戏研发技术可以带来互补与融合。（晨哨网/1月22日）